
KRQP E-03110
Rev.4, 28. April 2023

기타 지지물공사기타 지지물공사

2023. 4. 28.

국가철도공단





REVIEW CHART

개정
번호

개정
일자

개정사유 및 내용(근거번호) 작성자 검토자 승인자

0 2015.12.24 신규제정
(설계기준처-3686호, 2015. 12. 24) 이해원 손병두

최태수 이동렬

1 2019.03.26 일부개정
(기준심사처-886호, 2019. 03. 26) 권순환 민병균

구욱현 손병두

2 2020.05.08 일부개정
(기준심사처-1773호, 2020. 05. 08)

박충원
오승태

박창완
구연봉 이종윤

3 2022.12.09 일부개정
(기준심사처-4696호, 2022. 12. 07)

황재광
이석원

이창현
박재윤

김종호

4 2023.04.28 일부개정
(기준심사처-1514호, 2023. 04. 28.)

황재광
이석원

이창현
박상옥

김종호





목 차

Ⅰ. 수량조서(예시) 1

Ⅱ. 수량산출표준(예시) 3

Ⅲ. 단가산출표준(예시) 5

RECORD HISTORY 35





KRQP E-03110
- 1 -

Ⅰ. 수량조서(예시)

번 호 공 종 규 격 단위 수 량 비 고

K 기타 지지물공사

K-1 일반철도 빔하스펜선

K-1-1-9 조립철주450×450(15m이하) Cu-Mg65㎟ 개소 1

K-1-4-2 현수장치 As-Type Cu-Mg65㎟ 개소 1

K-1-4-6 현수장치 Cs-Type Cu-Mg65㎟ 개소 1

K-1-7-1 균압선(M-S-T) Cu-Mg65㎟ 개소 1

K-1-7-2 균압선(M-S-T) BZ65㎟ 개소 1

K-2 일반철도 전주대용물:ㄱ형강

K-2-1-2 1단 1선용 빔폭 350 본 1

K-2-1-3 1단 1선용 빔폭 400 본 1

K-2-2-2 1단 2선용 빔폭 350 본 1

K-2-2-3 1단 2선용 빔폭 400 본 1

K-4 고속철도 전주대용물

K-4-1-1 포탈빔 폭 550 A12C06_102 (최소길이 1,800) 본 1

K-4-3-1 포탈빔 폭 650 A12C06_103 (최소길이 1,800) 본 1

K-5 일반철도 하수강 가동브래킷용

K-5-1-2 1선용 : H형강 단방향 트러스빔 빔폭 350 본 1

K-5-1-3 1선용 : H형강 단방향 트러스빔 빔폭 400 본 1

K-5-1-5 1선용 : H형강 양방향 트러스빔 빔폭 350 본 1

K-5-1-6 1선용 : H형강 양방향 트러스빔 빔폭 400 본 1

K-5-2-2 2선용 : H형강 단방향 트러스빔 빔폭 350 본 1

K-5-2-3 2선용 : H형강 단방향 트러스빔 빔폭 400 본 1

K-5-2-5 2선용 : H형강 양방향 트러스빔 빔폭 350 본 1

K-5-2-6 2선용 : H형강 양방향 트러스빔 빔폭 400 본 1

K-7 고속철도 하수강

K-7-1-4 1선용단방향 포탈빔 상부폭 305 본 1

2.50m초과～2.80m이하 : A12C01 113

K-7-4-4 1선용양방향 포탈빔 상부폭 305 이격거리 1.6m 본 1

2.50m초과～2.80m이하 : A12C16 173

K-7-4-6 1선용양방향 포탈빔 상부폭 305 이격거리 1.6m 본 1

3.10m초과～3.40m이하 : A12C16 175



KRQP E-03110
- 2 -

번 호 공 종 규 격 단위 수 량 비 고

K-7-4-7 1선용양방향 포탈빔 상부폭 305 이격거리 1.6m 본 1

3.40m초과～3.80m이하 : A12C16 176

K-7-b-5 2선용양방향 포탈빔 상부폭 305 본 1

2.80m초과～3.10m이하 : A12C13 114

K-7-b-6 2선용양방향 포탈빔 상부폭 305 본 1

3.10m초과～3.40m이하 : A12C13 115

K-7-h-1 NATM터널 하수강 본 1

300km/h : D04B01 101(일반형)

K-7-h-3 NATM터널 하수강 본 1

350 및 400km/h : D04B01 101(일반형)



KRQP E-03110
- 3 -

Ⅱ. 수량산출표준(예시)

1. 일반철도 빔하스펜선

가. 빔하스펜선

1) 빔하부스펜선의 길이별로 재료비를 산출하며 설치는 15M이하를 기준으로 하고, 5m증가시 마다

10%를 가산하여 산출한다.

2) 전철주의 종류 및 규격에 따라 지지금구를 산출한다.

3) 빔하부스펜선의 애자삽입은 장간형 기준으로 산출한다.

[빔하스펜선 공종 산출 상세도]

나. 빔하부스펜선 현수장치

1) 빔하부스펜선 현수장치는 Type A, B, C, As, Bs, Cs로 구분하여 산출한다.

2) 빔하부스펜선 현수장치는 스펜선용 편위금구(곡선당김금구)를 포함하여 산출한다.

3) 빔하부스펜선의 현수장치 Type As, Bs, Cs는 보조조가장치가 설치되어 있는 Type으로서 흐름방

지장치로부터 200m를 초과하는 개소에만 적용하여 산출한다.

4) 빔하부스펜선의 현수장치는 7-54의 애자 설치품과 7-32의 곡선당김장치 설치품으로 산출한다.

[빔하스펜선 현수장치 및 균압선 공종 산출 상세도]

2.～3. 일반철도 전주대용물(ㄱ형강 및 강관)

가. 조립빔 상부의 빔폭 및 전주대용물의 선용을 고려하여 재료비를 산출한다.

나. 1단 1～2선용, 1단 3～4선용, 2단 3～4선용으로 구분하여 산출한다.



KRQP E-03110
- 4 -

4. 고속철도 전주대용물

가. 포탈빔의 상부 빔폭 및 전주대용물의 길이를 고려하여 산출한다.

5.～6. 일반철도 하수강 : 가동브래킷용, 곡선당김용

가. 일반철도 하수강은 설치되는 장소와 선용을 고려하여 산출한다.

나. 터널구간 C-챤넬 및 매립전은 노반 선시공분으로 별도로 산출하지 않는다.

7. 고속철도 하수강

가. 포탈빔 가동브래킷용

1) 하수강의 재료비는 빔폭, 선용, 하수강간 이격거리, 하수강길이를 고려하여 산출한다.

2) 1선용기준으로 산출하며, 2선용은 180%, 3선용은 260%로 계상한다.

나. 터널 가동브래킷용

1) 하수강의 재료비는 터널단면에 따라 하수강길이 및 형태를 고려하여 산출한다.

2) 1선용기준으로 산출하며, 2～3선용 일 경우 각각 1선용으로 계상하여 산출한다.

※ 단가산출(예시) 추가고지사항은 별도의 표기가 없는 공종은 토공,주간을 기준으로 산출하였다.



KRQP E-03110
- 5 -

Ⅲ. 단가산출표준(예시)

- 단가적용시 현장여건에 따라 작업효율, 적용장비, 운반거리 등을 고려하여야 하며, 건설공사 표준 품

셈의 개정, 공단기준의 변경 등을 반영한 최신의 품을 적용하여야 한다.

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K 기타 지지물공사

K-1
일반철도
빔하스펜선

K-1-1-9 일반철도

빔하스펜선

(15m이하)

Cu-Mg65㎟

조립철주

450×450

개소 1. 재료비

1) 동마그네슘연선 Cu-Mg65㎟ : 15m

2) 인류볼트 2호(L=650) : 2개

3) 장력장치 스프링바란사 : 1조

4) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 2개

5) 현수애자 고분자재(Ts-1호) : 2개

6) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 2개

7) 쐐기형크램프 1호(50-70㎟) : 2개

8) ㄱ형강 75×75×9t : 10.94kg

9) 지지와셔 4호(도그형) : 4개

10) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 4개

11) 강재가공비 : 11.49kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 10.94 5 11.49

합 계 11.49

12) 강재도금비(아연도금) : 10.94kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 10.94 10.94

합 계 10.94

13) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 0.39kg

* 15m기준

설계시에는

실제 길이로

산출한다.

2. 재료비 할증

1) 동마그네슘연선 Cu-Mg65㎟ : 4%

2) 인류볼트 2호(L=650) : 3%

3) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 3%

4) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 3%

5) 쐐기형크램프 1호(50-70㎟) : 3%

6) ㄱ형강 75×75×9t : 5%

7) 지지와셔 4호(도그형) : 3%

8) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공(빔하부스팬선설치) : 1.60(인)

2) 보통인부(빔하부스팬선설치) : 1.00(인)

전) 7-26

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 6 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-1-4-2 일반철도

빔하스펜선

현수장치

Cu-Mg65㎟

As-Type

개소 1. 재료비

1) 현수애자 고분자재(TS-1호) : 1개

2) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 1개

3) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 1개

4) 조정금구 2호 : 1개

5) 삼각볼트 3호 : 1개

6) 현수크램프 조가선훅크부 : 1개

7) 보호용스리브 F9-041P1 : 1개

8) 클레비스형심블 드로퍼용 : 2개

9) 압축스리브 JC-2(16㎟용) : 2개

10) 균압용드롭바크램프 Cu110㎟～Cu170㎟겸용 : 1개

11) 동마그네슘연선 Cu-Mg 12㎟ : 1m

12) 암지지크램프 두꺼비형DT1～DT4 : 1개

13) 훅크브럭 26HB : 1개

14) 진동방지금구 Ø26강관L=1200 : 1개

15) 회전크립홀더 Ø26훅크부 : 1개

16) 전차선로회전클립 P6(연결봉) : 1개

17) 전차선용회전크립 SC1F9-023Ta : 1개

18) 안전캡 Ø26용 : 1개

19) 드로퍼크램프 슬라이딩드로퍼크램프 : 1개

2. 재료비 할증

1) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 3%

2) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 3%

3) 조정금구 2호 : 3%

4) 삼각볼트 3호 : 3%

5) 현수크램프 조가선훅크부 : 3%

6) 보호용스리브 F9-041P1 : 3%

7) 클레비스형심블 드로퍼용 : 3%

8) 압축스리브 JC-2(16㎟용) : 3%

9) 균압용드롭바크램프 Cu110㎟～Cu170㎟겸용 : 3%

10) 동마그네슘연선 Cu-Mg 12㎟ : 4%

11) 암지지크램프 두꺼비형DT1～DT4 : 3%

12) 훅크브럭 26HB : 3%

13) 회전크립홀더 Ø26훅크부 : 3%

14) 전차선로회전클립 P6(연결봉) : 3%

15) 전차선용회전크립 SC1F9-023Ta : 3%

16) 안전캡 Ø26용 : 3%

17) 드로퍼크램프 슬라이딩드로퍼크램프 : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공(곡선당김장치설치) : 0.30(인)

2) 보통인부(곡선당김장치설치) : 0.10(인)

3) 보통인부(애자설치) : 0.10(인)

4) 배전전공(애자설치) : 0.13(인)

5) 배전전공(보조조가선가설) : 0.12(인)

6) 보통인부(보조조가선가설) : 0.10(인)

전) 7-32

전) 7-54

전) 7-37



KRQP E-03110
- 7 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-1-4-2 일반철도

빔하스펜선

현수장치

Cu-Mg65㎟

As-Type

개소
4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21

K-1-4-6 일반철도

빔하스펜선

현수장치

Cu-Mg65㎟

Cs-Type

개소 1. 재료비

1) 현수애자 고분자재(TS-1호) : 1개

2) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 1개

3) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 1개

4) 조정금구 2호 : 1개

5) 삼각볼트 3호 : 1개

6) 현수크램프 조가선훅크부 : 1개

7) 보호용스리브 F9-041P1 : 1개

8) 클레비스형심블 드로퍼용 : 2개

9) 압축스리브 JC-2(16㎟용) : 2개

10) 균압용드롭바크램프 Cu110㎟～Cu170㎟겸용 :1 set

11) 동마그네슘연선 Cu-Mg 12㎟ : 1m

12) 암지지크램프 두꺼비형DT1～DT4 : 1개

13) 훅크브럭 26HB : 1개

14) 진동방지금구 Ø26강관L=1200 : 1개

15) 회전크립홀더 Ø26훅크부 : 1개

16) 전차선로회전클립 P6(연결봉) : 1개

17) 전차선용회전크립 SC1F9-023Ta : 1개

18) 안전캡 Ø26용 : 1개

19) 드로퍼크램프 슬라이딩드로퍼크램프 : 1개

2. 재료비 할증

1) 애자연결금구 핀볼크레비스 : 3%

2) 애자연결금구 소켓아이(B16) : 3%

3) 조정금구 2호 : 3%

4) 삼각볼트 3호 : 3%

5) 현수크램프 조가선훅크부 : 3%

6) 보호용스리브 F9-041P1 : 3%

7) 클레비스형심블 드로퍼용 : 3%

8) 압축스리브 JC-2(16㎟용) : 3%

9) 균압용드롭바크램프 Cu110㎟～Cu170㎟겸용 : 3%

10) 동마그네슘연선 Cu-Mg 12㎟ : 4%

11) 암지지크램프 두꺼비형DT1～DT4 : 3%

12) 훅크브럭 26HB : 3%

13) 회전크립홀더 Ø26훅크부 : 3%

14) 전차선로회전클립 P6(연결봉) : 3%

15) 전차선용회전크립 SC1F9-023Ta : 3%

16) 안전캡 Ø26용 : 3%

17) 드로퍼크램프 슬라이딩드로퍼크램프 : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6



KRQP E-03110
- 8 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-1-4-6 일반철도

빔하스펜선

현수장치

Cu-Mg65㎟

Cs-Type

개소 3. 노무비

1) 배전전공(곡선당김장치 설치) : 0.30(인)

2) 보통인부(곡선당김장치 설치) : 0.10(인)

3) 배전전공(애자설치) : 0.13(인)

4) 보통인부(애자설치) : 0.10(인)

전) 7-32

전) 7-54

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21

K-1-7-1 일반철도

빔하스펜선

균압선(M-S-T)

Cu-Mg65㎟

개소 1. 재료비

1) 점퍼크램프 점퍼F9-037Ta : 1개

2) 보호용스리브 F9-041P3 : 1개

3) 조가선접속크램프 SC50～70㎟ : 1개

4) 동마그네슘연선 Cu-Mg 65㎟ : 2m

5) 교차크램프 균압용 : 1개

6) 보호용스리브 F9-041P2 : 1개

2. 재료비 할증

1) 점퍼크램프 점퍼F9-037Ta : 3%

2) 보호용스리브 F9-041P3 : 3%

3) 조가선접속크램프 SC50～70㎟ : 3%

4) 동마그네슘연선 Cu-Mg 65㎟ : 4%

5) 교차크램프 균압용 : 3%

6) 보호용스리브 F9-041P2 : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.12×1.3(접속점1개 증가마다30%가산) = 0.15(인)

2) 보통인부 : 0.10×1.3(접속점1개 증가마다30%가산) = 0.13(인)

전) 7-43

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21

K-1-7-2 일반철도

빔하스펜선

균압선(M-S-T)

BZ65㎟

개소 1. 재료비

1) 점퍼크램프 점퍼F9-037Ta : 1개

2) 보호용스리브 F9-041P3 : 1개

3) 조가선접속크램프 SC50～70㎟ : 1개

4) 청동연선 BZ 65㎟ : 2m

5) 교차크램프 균압용 : 1개

6) 보호용스리브 F9-041P2 : 1개

2. 재료비 할증

1) 점퍼크램프 점퍼F9-037Ta : 3%

2) 보호용스리브 F9-041P3 : 3%

3) 조가선접속크램프 SC50～70㎟ : 3%

4) 청동연선 BZ 65㎟ : 4%

5) 교차크램프 균압용 : 3%

6) 보호용스리브 F9-041P2 : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.12×1.3(접속점1개 증가마다30%가산) = 0.15(인)

2) 보통인부 : 0.10×1.3(접속점1개 증가마다30%가산) = 0.13(인)

전) 7-43

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 9 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

K-2-1-2 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 1선용

빔폭 350

본 1. 재료비

1) ㄱ형강 75×75×9t : 23.9kg

2) ㄱ형강 65×65×8t : 58.20kg

3) ㄱ형강 150×150×15t : 30.24kg

4) 강판 PL 6t : 4.10kg

5) 강판 PL 9t : 0.36kg

6) 강판 PL 15t : 1.24kg

7) 평강 FB 50×9t : 7.48kg

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 6개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 6개

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 16개

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 8개

12) 지지와셔 4호(도그형) : 8개

13) Lock너트 M16 : 28개

14) Lock너트 M20 : 8개

15) 강재가공비 : 132.69kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 23.90 5 25.10
ㄱ형강 65×65×8t 58.20 5 61.11
ㄱ형강 150×150×15t 30.24 7 32.36
강판 PL 6t 4.10 10 4.51
강판 PL 9t 0.36 10 0.40
강판 PL 15t 1.24 10 1.36
평강 FB 50×9t 7.48 5 7.85

합 계 132.69

16) 강재도금비(아연도금) : 125.52kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 23.90 23.90
ㄱ형강 65×65×8t 58.20 58.20
ㄱ형강 150×150×15t 30.24 30.24
강판 PL 6t 4.10 4.10
강판 PL 9t 0.36 0.36
강판 PL 15t 1.24 1.24
평강 FB 50×9t 7.48 7.48

합 계 125.52

17) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 5.02kg



KRQP E-03110
- 10 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-1-2 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 1선용

빔폭 350

본 2. 재료비 할증

1) ㄱ형강 75×75×9t : 5%

2) ㄱ형강 65×65×8t : 5%

3) ㄱ형강 150×150×15t : 7%

4) 강판 PL 6t : 10%

5) 강판 PL 9t : 10%

6) 강판 PL 15t : 10%

7) 평강 FB 50×9t : 5%

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 3%

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 3%

12) 지지와셔 4호(도그형) : 3%

13) Lock너트 M16 : 3%

14) Lock너트 M20 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.4(인)

2) 보통인부 : 0.6(인)

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 11 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-1-3 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 1선용

빔폭 400

본 1. 재료비

1) ㄱ 형강 75×75×9t : 2.39kg

2) ㄱ 형강 65×65×8t : 59.36kg

3) ㄱ 형강 150×150×15t : 33.60kg

4) 강 판 PL 6t : 3.74kg

5) 강 판 PL 9t : 0.87kg

6) 강 판 PL 15t : 1.16kg

7) 평 강 FB 50×9t : 7.76kg

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 6개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 6개

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 16개

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 8개

12) 지지와셔 4호(도그형) : 8개

13) Lock너트 M16 : 28개

14) Lock너트 M20 : 8개

15) 강재가공비 : 115.25kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 2.39 5 2.51
ㄱ형강 65×65×8t 59.36 5 62.33
ㄱ형강 150×150×15t 33.60 7 35.95
강판 PL 6t 3.74 10 4.11
강판 PL 9t 0.84 10 0.92
강판 PL 15t 1.16 10 1.28
평강 FB 50×9t 7.76 5 8.15

합 계 115.25

16) 강재도금비(아연도금) : 108.85kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

ㄱ형강 75×75×9t 2.39 2.39
ㄱ형강 65×65×8t 59.36 59.36
ㄱ형강 150×150×15t 33.60 33.60
강판 PL 6t 3.74 3.74
강판 PL 9t 0.84 0.84
강판 PL 15t 1.16 1.16
평강 FB 50×9t 7.76 7.76

합 계 108.85

17) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 4.48kg



KRQP E-03110
- 12 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-1-3 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 1선용

빔폭 400

본 2. 재료비 할증

1) ㄱ형강 75×75×9t : 5%

2) ㄱ형강 65×65×8t : 5%

3) ㄱ형강 150×150×15t : 7%

4) 강판 PL 6t : 10%

5) 강판 PL 9t : 10%

6) 강판 PL 15t : 10%

7) 평강 FB 50×9t : 5%

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 3%

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 3%

12) 지지와셔 4호(도그형) : 3%

13) Lock너트 M16 : 3%

14) Lock너트 M20 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.4(인)

2) 보통인부 : 0.6(인)

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 13 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-2-2 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 2선용

빔폭 350

본 1. 재료비

1) ㄱ형강 90×90×10t : 61.18kg

2) ㄱ형강 65×65×8t : 89.64kg

3) ㄱ형강 150×150×15t : 50.40kg

4) 강판 PL 6t : 6.97kg

5) 강판 PL 10t : 1.44kg

6) 강판 PL 15t : 1.86kg

7) 평강 FB 50×9t : 11.64kg

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 10개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 10개

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 24개

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 12개

12) 지지와셔 4호(도그형) : 12개

13) Lock너트 M16 : 30개

14) Lock너트 M20 : 8개

15) 강재가공비 : 235.81kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

ㄱ형강 90×90×10t 61.18 5 64.24
ㄱ형강 65×65×8t 89.64 5 94.12
ㄱ형강 150×150×15t 50.40 7 53.93
강판 PL 6t 6.97 10 7.67
강판 PL 10t 1.44 10 1.58
강판 PL 16t 1.86 10 2.05
평강 FB 50×9t 11.64 5 12.22

합 계 235.81

16) 강재도금비(아연도금) : 223.13kg

규 격 수량[kg] 강재도금[kg]
ㄱ형강 90×90×10t 61.18 61.18
ㄱ형강 65×65×8t 89.64 89.64
ㄱ형강 150×150×15t 50.40 50.40
강판 PL 6t 6.97 6.97
강판 PL 10t 1.44 1.44
강판 PL 16t 1.86 1.86
평강 FB 50×9t 11.64 11.64

합 계 223.13

17) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 8.88kg



KRQP E-03110
- 14 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-2-2 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 2선용

빔폭 350

본 2. 재료비 할증

1) ㄱ형강 90×90×10t : 5%

2) ㄱ형강 65×65×8t : 5%

3) ㄱ형강 150×150×15t : 7%

4) 강판 PL 6t : 10%

5) 강판 PL 10t : 10%

6) 강판 PL 15t : 10%

7) 평강 FB 50×9t : 5%

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 3%

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 3%

12) 지지와셔 4호(도그형) : 3%

13) Lock너트 M16 : 3%

14) Lock너트 M20 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.4(인)

2) 보통인부 : 0.6(인)

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 15 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-2-3 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 2선용

빔폭 400

본 1. 재료비

1) ㄱ 형강 90×90×10t : 61.18kg

2) ㄱ 형강 65×65×8t : 89.64kg

3) ㄱ 형강 150×150×15t : 50.40kg

4) 강 판 PL 6t : 6.97kg

5) 강 판 PL 10t : 1.44kg

6) 강 판 PL 15t : 1.86kg

7) 평 강 FB 50×9t : 11.64kg

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 10개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 10개

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 24개

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 12개

12) 지지와셔 4호(도그형) : 12개

13) Lock너트 M16 : 30개

14) Lock너트 M20 : 8개

15) 강재가공비 : 235.81kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

ㄱ형강 90×90×10t 61.18 5 64.24
ㄱ형강 65×65×8t 89.64 5 94.12
ㄱ형강 150×150×15t 50.40 7 53.93
강판 PL 6t 6.97 10 7.67
강판 PL 10t 1.44 10 1.58
강판 PL 15t 1.86 10 2.05
평강 FB 50×9t 11.64 5 12.22

합 계 235.81

16) 강재도금비(아연도금) : 223.13kg

규 격 수량[kg] 강재도금[kg]
ㄱ형강 90×90×10t 61.18 61.18
ㄱ형강 65×65×8t 89.64 89.64
ㄱ형강 150×150×15t 50.40 50.40
강판 PL 6t 6.97 6.97
강판 PL 10t 1.44 1.44
강판 PL 16t 1.86 1.86
평강 FB 50×9t 11.64 11.64

합 계 223.13

17) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 8.87kg



KRQP E-03110
- 16 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-2-2-3 일반철도

전주대용물:ㄱ형강

1단 2선용

빔폭 400

본 2. 재료비 할증

1) ㄱ 형강 90×90×10t : 5%

2) ㄱ 형강 65×65×8t : 5%

3) ㄱ 형강 150×150×15t : 7%

4) 강 판 PL 6t : 10%

5) 강 판 PL 10t : 10%

6) 강 판 PL 15t : 10%

7) 평 강 FB 50×9t : 5%

8) 볼트,너트,와셔 M16×35 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) 볼트,너트,와셔 M16×50 : 3%

11) 볼트,너트,와셔 M20×150 : 3%

12) 지지와셔 4호(도그형) : 3%

13) Lock너트 M16 : 3%

14) Lock너트 M20 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.4(인)

2) 보통인부 : 0.6(인)

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 17 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-4 고속철도

전주대용물
K-4-1-1 고속철도

전주대용물

1단 1선용

포탈빔 폭 550

A12C06_102

(최소길이 1,800)

본 1. 재료비

1) 볼트 M14×160 (A00D01_141343) : 4개

2) 볼트 M16×55 (A00D01_1612JE) : 4개

3) 볼트 M16×65 (A00D01_1611L2) : 1개

4) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 16개

5) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 7개

6) 리벳볼트M16×60 (A00D07_161060) : 1개

7) 급전선용 하수강 (A12D09) : 1개

8) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 2개

9) U볼트14-120-140 (A12C04) : 8개

10) U볼트14-141-155 (A12C07) : 2개

11) 강판지지대 (A12D08) : 1개

12) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 1개

13) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 12개

14) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 5개

15) 고정용앵글 (A04D32_102) : 4개

16) 고정하수강 (A04D49_101) : 1개

17) 스페이서블록(Ø27.2-2.3) (A04D05_102) : 1개

18) 급전선용완철80×80 (A04D38_101) : 1개

2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×160 (A00D01_141343) : 3%

2) 볼트 M16×55 (A00D01_1612JE) : 3%

3) 볼트 M16×65 (A00D01_1611L2) : 3%

4) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

5) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

6) 리벳볼트M16×60 (A00D07_161060) : 3%

7) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

8) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

9) U볼트14-141-155 (A12C07) : 3%

10) 강판지지대 (A12D08) : 3%

11) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

12) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

13) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 3%

14) 고정용앵글 (A04D32_102) : 3%

15) 스페이서블록(Ø27.2-2.3) (A04D05_102) : 3%

16) 급전선용완철80×80 (A04D38_101) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.40(인)

2) 보통인부 : 0.60(인)

.

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 18 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-4-1-3 고속철도

전주대용물

1단 1선용

포탈빔 폭 650

A12C06_103

(최소길이 1,800)

본 1. 재료비

1) 볼트 M14×160 (A00D01_141343) : 4개

2) 볼트 M16×55 (A00D01_1612JE) : 4개

3) 볼트 M16×65 (A00D01_1611L2) : 1개

4) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 16개

5) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 7개

6) 리벳볼트M16×60 (A00D07_161060) : 1개

7) 급전선용 하수강 (A12D09) : 1개

8) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 2개

9) U볼트14-141-155 (A12C07) : 2개

10) U-Bolt 14-15-170 (A12C15) : 8개

11) 강판지지대 (A12D08) : 1개

12) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 1개

13) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 12개

14) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 5개

15) 고정용앵글 (A04D32_104) : 4개

16) 고정하수강 (A04D49_101) : 1개

17) 스페이서블록(Ø27.2-2.3) (A04D05_102) : 1개

18) 급전선용완철80×80 (A04D38_101) : 1개

2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×160 (A00D01_141343) : 3%

2) 볼트 M16×55 (A00D01_1612JE) : 3%

3) 볼트 M16×65 (A00D01_1611L2) : 3%

4) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

5) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

6) 리벳볼트M16×60 (A00D07_161060) : 3%

7) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

8) U볼트14-141-155 (A12C07) : 3%

9) U-Bolt 14-15-170 (A12C15) : 3%

10) 강판지지대 (A12D08) : 3%

11) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

12) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

13) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 3%

14) 고정용앵글 (A04D32_104) : 3%

15) 스페이서블록(Ø27.2-2.3) (A04D05_102) : 3%

16) 급전선용완철80×80 (A04D38_101) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.40(인)

2) 보통인부 : 0.60(인)

전) 7-28

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 19 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5 일반철도 하수강

가동브래킷용

K-5-1-2 일반철도 하수강

가동브래킷용

1선용 : H형강

단방향 트러스빔

빔폭 350

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 103.95kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×450 : 22.4kg

3) ㄱ 형강 150×150×12t×224 : 6.12kg

4) ㄷ 형강 100×50×5t×1800 : 16.84kg

5) U볼트 A형 : 1개

6) 삼각볼트 3호 : 10개

7) U볼트 M16×550 : 1개

8) U볼트 M16×350 : 1개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 8개

10) Lock너트 M16 : 12개

11) 강재가공비 : 159.32kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 7 111.23

ㄱ 형강 75×75×9t 22.4 5 23.52
ㄱ 형강 150×150×12t 6.12 7 6.55
ㄷ 형강 100×50×5t 16.84 7 18.02

합 계 159.32

12) 강재도금비(아연도금) : 149.31kg

규 격 수량[kg] 강재도금[kg]
H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 103.95

ㄱ 형강 75×75×9t 22.4 22.40
ㄱ 형강 150×150×12t 6.12 6.12
ㄷ 형강 100×50×5t 16.84 16.84

합 계 149.31

13) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 7.01kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) ㄱ 형강 150×150×12t : 7%

4) ㄷ 형강 100×50×5t : 7%

5) U볼트 A형 : 3%

6) 삼각볼트 3호 : 3%

7) U볼트 M16×550 : 3%

8) U볼트 M16×350 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 20 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-1-3 일반철도 하수강

가동브래킷용

1선용 : H형강

단방향 트러스빔

빔폭 400

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 103.95kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×500 : 24.9kg

3) ㄱ 형강 150×150×12t×224 : 6.12kg

4) ㄷ 형강 100×50×5t×1800 : 16.84kg

5) U볼트 A형 : 1개

6) 삼각볼트 3호 : 10개

7) U볼트 M16×550 : 1개

8) U볼트 M16×350 : 1개

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 8개

10) Lock너트 M16 : 12개

11) 강재가공비 : 161.95kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 7 111.23

ㄱ 형강 75×75×9t 24.9 5 26.15
ㄱ 형강 150×150×12t 6.12 7 6.55
ㄷ 형강 100×50×5t 16.84 7 18.02

합 계 161.95

12) 강재도금비(아연도금) : 151.81kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 103.95

ㄱ 형강 75×75×9t 24.9 24.90
ㄱ 형강 150×150×12t 6.12 6.12
ㄷ 형강 100×50×5t 16.84 16.84

합 계 151.81

13) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 7.10kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) ㄱ 형강 150×150×12t : 7%

4) ㄷ 형강 100×50×5t : 7%

5) U볼트 A형 : 3%

6) 삼각볼트 3호 : 3%

7) U볼트 M16×550 : 3%

8) U볼트 M16×350 : 3%

9) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

10) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 21 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-1-5 일반철도 하수강

가동브래킷용

1선용 : H형강

양방향 트러스빔

빔폭 350

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 103.95kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×450 : 17.92kg

3) 삼각볼트 3호 : 8개

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 8개

5) Lock너트 M16 : 8개

6) 강재가공비 : 130.05kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 7 111.23

ㄱ 형강 75×75×9t 17.92 5 18.82
합 계 130.05

7) 강재도금비(아연도금) : 121.87kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 103.95

ㄱ 형강 75×75×9t 17.92 17.92
합 계 121.87

8) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 5.73kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) 삼각볼트 3호 : 3%

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

5) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 22 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-1-6 일반철도 하수강

가동브래킷용

1선용 : H형강

양방향 트러스빔

빔폭 400

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 103.95kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×500 : 19.92kg

3) 삼각볼트 3호 : 8개

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 8개

5) Lock너트 M16 : 8개

6) 강재가공비 : 132.15kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 7 111.23

ㄱ 형강 75×75×9t 19.92 5 20.92
합 계 132.15

7) 강재도금비(아연도금) : 123.87kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

H 형 강

H150×150×7t×10t
103.95 103.95

ㄱ 형강 75×75×9t 19.92 19.92
합 계 123.87

8) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 5.80kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) 삼각볼트 3호 : 3%

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

5) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 23 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-2-2 일반철도 하수강

가동브래킷용

2선용 : H형강

단방향 트러스빔

빔폭 350

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300×2 : 207.9kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×1,220×4 : 48.6kg

3) ㄱ 형강 150×150×12t×(760,1,230) : 54.33kg

4) ㄷ 형강 100×50×5t×1,500×2 : 28.08kg

5) U볼트 M16×550 : 2개

6) U볼트 M16×350 : 4개

7) 삼각볼트 3호 : 8개

8) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 16개

9) Lock너트 M16 : 28개

10) 전철용 밴드 완철용 3호 Ø267.4 : 1개

11) 강재가공비 : 353.10kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H150×150×7t×10t 207.9 7 222.45
ㄱ형강 75×75×9t 48.6 5 51.03
ㄱ형강 50×150×12t 54.33 7 58.13
ㄷ형강 100×50×5t 20.08 7 21.49

합 계 353.10

12) 강재도금비(아연도금) : 330.91kg

규 격 수량[kg] 강재도금[kg]
H150×150×7t×10t 207.9 207.90
ㄱ형강 75×75×9t 48.6 48.60
ㄱ형강 50×150×12t 54.33 54.33
ㄷ형강 100×50×5t 20.08 20.08

합 계 330.91

13) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 15.53kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) ㄱ 형강 150×150×12t : 7%

4) ㄷ 형강 100×50×5t : 7%

5) U볼트 M16×550 : 3%

6) U볼트 M16×350 : 3%

7) 삼각볼트 3호 : 3%

8) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

9) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90×1.80(2선용) = 1.62(인)

2) 보통인부 : 0.30×1.80(2선용) = 0.54(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 24 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-2-3 일반철도 하수강

가동브래킷용

2선용 : H형강

단방향 트러스빔

빔폭 400

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300×2 : 207.9kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×1,220×4 : 48.6kg

3) ㄱ 형강 150×150×12t×(760,1,230) : 54.33kg

4) ㄷ 형강 100×50×5t×1,500×2 : 28.08kg

5) U볼트 M16×550 : 2개

6) U볼트 M16×350 : 4개

7) 삼각볼트 3호 : 8개

8) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 16개

9) Lock너트 M16 : 28개

10) 전철용 밴드 완철용 3호 Ø267.4 : 1개

11) 강재가공비 : 353.10kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H150×150×7t×10t 207.9 7 222.45
ㄱ형강 75×75×9t 48.6 5 51.03
ㄱ형강 50×150×12t 54.33 7 58.13
ㄷ형강 100×50×5t 20.08 7 21.49

합 계 353.10

12) 강재도금비(아연도금) : 330.91kg

규 격 수량[kg] 강재도금[kg]
H150×150×7t×10t 207.9 207.90
ㄱ형강 75×75×9t 48.6 48.60
ㄱ형강 50×150×12t 54.33 54.33
ㄷ형강 100×50×5t 20.08 20.08

합 계 330.91

13) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 15.53kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) ㄱ 형강 150×150×12t : 7%

4) ㄷ 형강 100×50×5t : 7%

5) U볼트 M16×550 : 3%

6) U볼트 M16×350 : 3%

7) 삼각볼트 3호 : 3%

8) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

9) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90×1.80(2선용) = 1.62(인)

2) 보통인부 : 0.30×1.80(2선용) = 0.54(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 25 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-2-5 일반철도 하수강

가동브래킷용

2선용 : H형강

양방향 트러스빔

빔폭 350

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 207.90kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×1,220 : 48.60kg

3) 삼각볼트 3호(L75) : 10개

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 16개

5) Lock너트 M16 : 16개

6) 강재가공비 : 273.48kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H150×150×7t×10t 207.90 7 222.45
ㄱ형강 75×75×9t 48.60 5 51.03

합 계 273.48

7) 강재도금비(아연도금) : 256.50kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

H150×150×7t×10t 207.90 207.90
ㄱ형강 75×75×9t 48.60 48.60

합 계 256.50

8) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 11.89kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) 삼각볼트 3호(L75) : 3%

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

5) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90×1.80(2선용) = 1.62(인)

2) 보통인부 : 0.30×1.80(2선용) = 0.54(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 26 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-5-2-6 일반철도 하수강

가동브래킷용

2선용 : H형강

양방향 트러스빔

빔폭 400

본 1. 재료비

1) H 형 강 H150×150×7t×10t×3,300 : 207.90kg

2) ㄱ 형강 75×75×9t×1,220 : 48.60kg

3) 삼각볼트 3호(L75) : 10개

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 16개

5) Lock너트 M16 : 16개

6) 강재가공비 : 273.48kg

규 격 수량
[kg]

자재할증
[%]

강재가공
[kg]

H150×150×7t×10t 207.90 7 222.45
ㄱ형강 75×75×9t 48.60 5 51.03

합 계 273.48

7) 강재도금비(아연도금) : 256.50kg

규 격 수량
[kg]

강재도금
[kg]

H150×150×7t×10t 207.90 207.90
ㄱ형강 75×75×9t 48.60 48.60

합 계 256.50

8) 강재스크랩(가공비-도금비)×0.7(고철70%) : 11.89kg

*하수강길이

3,300m적용

설계시 실제

길이 적용

2. 재료비 할증

1) H 형 강 H150×150×7t×10t : 7%

2) ㄱ 형강 75×75×9t : 5%

3) 삼각볼트 3호(L75) : 3%

4) 볼트,너트,와셔 M16×45 : 3%

5) Lock너트 M16 : 3%

공) 1-3-1

공) 1-3-1

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90×1.80(2선용) = 1.62(인)

2) 보통인부 : 0.30×1.80(2선용) = 0.54(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3％적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 27 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7 고속철도 하수강

가동브래킷용
K-7-1-4 고속철도 하수강

가동브래킷용

1선용단방향 포탈빔

상부폭 305
2.50m초과 ～ 2.80m

이하 : A12C01 113

본 1. 재료비
1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 4개

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 20개

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 2개
4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 2개

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 2개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 2개
7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

8) 상부가동고리 (A04D20) : 1개

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 2개
10) 하부가동고리 (A04D22) : 1개

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 1개

12) 하수강 (A12D01_104) : 1개
13) 사각파이프고정앵클 (A12D03_104) : 1개

14) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 5개

15) U볼트14-120-140 (A12C04) : 10개
16) 하수강지지금구 (A04D31) : 2개

17) 수평조절봉 (A12C05_101) : 1개

18) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 2개
19) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 14개

20) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 4개

21) 고정용앵글 (A04D32_101) : 5개
2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%
3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%
6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 상부가동고리 (A04D20) : 3%
9) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

10) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%
12) 사각파이프고정앵클 (A12D03_104) : 3%

13) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

14) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%
15) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

16) 수평조절봉 (A12C05_101) : 3%

17) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%
18) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

19) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

20) 고정용앵글 (A04D32_101) : 3%

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)
2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료
1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 28 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-4-4 고속철도 하수강

가동브래킷용

1선용양방향 포탈빔

상부폭 305

이격거리 1.6m

2.50m초과 ～ 2.80m

이하 : A12C16 173

본 1. 재료비

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 12개

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 24개

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 4개

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 4개

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 4개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 4개

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

8) 상부가동고리 (A04D20) : 2개

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 4개

10) 하부가동고리 (A04D22) : 2개

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 2개

12) 하수강 (A12D01_104) : 2개

13) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 8개

14) U볼트14-120-140 (A12C04) : 12개

15) 하수강지지금구 (A04D31) : 4개

16) 수평조절봉 (A12C05_101) : 2개

17) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 4개

18) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 28개

19) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 8개

20) 고정용앵글 (A04D32_103) : 2개

21) 고정용앵글 (A04D32_106) : 6개
2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 상부가동고리 (A04D20) : 3%

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

10) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%

12) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

13) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

14) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

15) 수평조절봉 (A12C05_101) : 3%

16) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

17) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

18) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

19) 고정용앵글 (A04D32_103) : 3%

20) 고정용앵글 (A04D32_106) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 29 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-4-6 고속철도 하수강

가동브래킷용

1선용양방향 포탈빔

상부폭 305

이격거리 1.6m

3.10m초과 ～ 3.40m

이하 : A12C16 175

본 1. 재료비

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 12개

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 24개

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 4개

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 4개

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 4개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 4개

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

8) 상부가동고리 (A04D20) : 2개

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 4개

10) 하부가동고리 (A04D22) : 2개

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 2개

12) 하수강 (A12D01_106) : 2개

13) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 8개

14) U볼트14-120-140 (A12C04) : 12개

15) 하수강지지금구 (A04D31) : 4개

16) 수평조절봉 (A12C05_102) : 2개

17) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 4개

18) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 28개

19) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 8개

20) 고정용앵글 (A04D32_103) : 2개

21) 고정용앵글 (A04D32_106) : 6개
2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 상부가동고리 (A04D20) : 3%

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

10) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%

12) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

13) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

14) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

15) 수평조절봉 (A12C05_101) : 3%

16) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

17) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

18) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

19) 고정용앵글 (A04D32_103) : 3%

20) 고정용앵글 (A04D32_106) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 30 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-4-7 고속철도 하수강

가동브래킷용

1선용양방향 포탈빔

상부폭 305

이격거리 1.6m

3.40m초과 ～ 3.80m

이하 : A12C16 176

본 1. 재료비

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 12개

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 24개

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 4개

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 4개

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 4개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 4개

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

8) 상부가동고리 (A04D20) : 2개

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 4개

10) 하부가동고리 (A04D22) : 2개

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 2개

12) 하수강 (A12D01_107) : 2개

13) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 8개

14) U볼트14-120-140 (A12C04) : 12개

15) 하수강지지금구 (A04D31) : 4개

16) 수평조절봉 (A12C05_102) : 2개

17) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 4개

18) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 28개

19) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 8개

20) 고정용앵글 (A04D32_103) : 2개

21) 고정용앵글 (A04D32_106) : 6개
2. 재료비 할증

1) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

2) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

3) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

4) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

5) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 상부가동고리 (A04D20) : 3%

9) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

10) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

11) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%

12) U-볼트14-115-130 (A04C21) : 3%

13) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

14) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

15) 수평조절봉 (A12C05_102) : 3%

16) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

17) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

18) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

19) 고정용앵글 (A04D32_103) : 3%

20) 고정용앵글 (A04D32_106) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6
3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용

전) 1-21



KRQP E-03110
- 31 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-b-5 고속철도 하수강

가동브래킷용

2선용양방향 포탈빔

상부폭 305

2.80m초과 ～ 3.10m

이하 : A12C13 114

본 1. 재료비

1) 하수강 (A12D01_105) : 2개

2) 수평조절봉 (A12C05_101) : 4개

3) 고정용앵글 (A04D32_106) : 6개

4) 고정용앵글 (A04D32_103) : 2개

5) 하수강지지금구 (A04D31) : 8개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 8개

7) 사각파이프커버 (A12D02) : 2개

8) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

9) 하부가동고리 (A04D22) : 4개

10) 상부가동고리 (A04D20) : 4개

11) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 8개

12) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 28개

13) 롯드Ø14 (A04D40) : 8개

14) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 8개

15) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 16개

16) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 28개

17) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 24개

18) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 8개

19) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 8개

20) U볼트14-120-140 (A12C04) : 12개

2. 재료비 할증

1) 수평조절봉 (A12C05_101) : 3%

2) 고정용앵글 (A04D32_106) : 3%

3) 고정용앵글 (A04D32_103) : 3%

4) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

5) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

6) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

9) 상부가동고리 (A04D20) : 3%

10) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

11) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

12) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

13) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%

14) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

15) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

16) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

17) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

18) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

19) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 32 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시)
비 고

K-7-b-6 고속철도 하수강

가동브래킷용

2선용양방향 포탈빔

상부폭 305

3.10m초과 ～ 3.40m

이하 : A12C13 115

본 1. 재료비

1) 하수강 (A12D01_106) : 2개

2) 수평조절봉 (A12C05_102) : 4개

3) 고정용앵글 (A04D32_106) : 6개

4) 고정용앵글 (A04D32_103) : 2개

5) 하수강지지금구 (A04D31) : 8개

6) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 8개

7) 사각파이프커버 (A12D02) : 2개

8) 접지걸이볼트 (A08C03) : 1개

9) 하부가동고리 (A04D22) : 4개

10) 상부가동고리 (A04D20) : 4개

11) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 8개

12) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 28개

13) 롯드Ø14 (A04D40) : 8개

14) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 8개

15) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 16개

16) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 28개

17) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 24개

18) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 8개

19) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 8개

20) U볼트14-120-140 (A12C04) : 12개

2. 재료비 할증

1) 수평조절봉 (A12C05_101) : 3%

2) 고정용앵글 (A04D32_106) : 3%

3) 고정용앵글 (A04D32_103) : 3%

4) 하수강지지금구 (A04D31) : 3%

5) U볼트 M12×60 (A00D06_1212G2) : 3%

6) 사각파이프커버 (A12D02) : 3%

7) 접지걸이볼트 (A08C03) : 3%

8) 하부가동고리 (A04D22) : 3%

9) 상부가동고리 (A04D20) : 3%

10) 핀M50×36 (A00D08_50A036) : 3%

11) 볼트 M14×130 (A00D01_1413Z3) : 3%

12) 롯드Ø14 (A04D40) : 3%

13) 리벳볼트M16×50 (A00D07_161050) : 3%

14) 와셔 M12 (A00D04_12B310) : 3%

15) 와셔 M14 (A00D04_14B310) : 3%

16) 와셔 M14 (A00D04_14A110) : 3%

17) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

18) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

19) U볼트14-120-140 (A12C04) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 33 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-h-1 고속철도 하수강

가동브래킷용

NATM터널 하수강

300km/h : D04B01

101(일반형)

본 1. 재료비

1) 볼트 M16×55 (A00D01_1611J2) : 2개

2) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 2개

3) 와셔 M20 (A00D04_20A110) : 2개

4) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 2개

5) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 4개

6) 하수강 (D10D01_101) : 1개

7) 하수강보조파이프 (D10D02_101) : 1개

8) 하수강지지장치 (D10D04_101) : 1개

9) 후판지지ㄷ형강 (D10D05) : 1개

10) 보조하수강베이스 (D10D06_101) : 1개

11) T-볼트Ø16 (A00C10_104) : 2개

12) T-볼트Ø20 (A00C10_109) : 2개

13) 사각와셔M20 (D10D10) : 2개

14) 볼트 M16×140 (A00D01_16122D) : 2개

2. 재료비 할증

1) 볼트 M16×55 (A00D01_1611J2) : 3%

2) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

3) 와셔 M20 (A00D04_20A110) : 3%

4) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

5) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 3%

6) 하수강지지장치 (D10D04_101) : 3%

7) 후판지지ㄷ형강 (D10D05) : 3%

8) 보조하수강베이스 (D10D06_101) : 3%

9) T-볼트Ø16 (A00C10_104) : 3%

10) T-볼트Ø20 (A00C10_109) : 3%

11) 사각와셔M20 (D10D10) : 3%

12) 볼트 M16×140 (A00D01_16122D) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 34 -

번호 공 종 단위 단 가 산 출 (예 시) 비 고

K-7-h-3 고속철도 하수강

가동브래킷용

NATM터널 하수강

350 및 400km/h :

D04B01 101(일반형)

본 1. 재료비

1) 볼트 M16×55 (A00D01_1611J2) : 2개

2) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 2개

3) 와셔 M20 (A00D04_20A110) : 2개

4) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 2개

5) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 4개

6) 하수강 (D10D01_101) : 1개

7) 하수강보조파이프 (D10D02_101) : 1개

8) 하수강지지장치 (D10D04_101) : 1개

9) 후판지지ㄷ형강 (D10D05) : 1개

10) 보조하수강베이스 (D10D06_101) : 1개

11) T-볼트Ø16 (A00C10_104) : 2개

12) T-볼트Ø20 (A00C10_109) : 2개

13) 사각와셔M20 (D10D10) : 2개

14) 볼트 M16×140 (A00D01_16122D) : 2개

2. 재료비 할증

1) 볼트 M16×55 (A00D01_1611J2) : 3%

2) 와셔 M16 (A00D04_16A110) : 3%

3) 와셔 M20 (A00D04_20A110) : 3%

4) 핀M40×32 (A00D08_40A032) : 3%

5) 와셔 M16 (A00D04_16B310) : 3%

6) 하수강지지장치 (D10D04_101) : 3%

7) 후판지지ㄷ형강 (D10D05) : 3%

8) 보조하수강베이스 (D10D06_101) : 3%

9) T-볼트Ø16 (A00C10_104) : 3%

10) T-볼트Ø20 (A00C10_109) : 3%

11) 사각와셔M20 (D10D10) : 3%

12) 볼트 M16×140 (A00D01_16122D) : 3%

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

전) 1-6

3. 노무비

1) 배전전공 : 0.90(인)

2) 보통인부 : 0.30(인)

전) 7-27

4. 공구손료

1) 재료비 : 직접노무비의 3%적용 전) 1-21



KRQP E-03110
- 35 -

RECORD HISTORY

Rev.0('15.12.24) 철도건설공사 수량 및 단가산출 표준의 구성체계를 KR CODE집에 맞추어 항목별 체계로

구성하며 조달청의 공사분류체계에 맞는 공종코드를 병행하여 사용자가 손쉽게 이용하는데

목적을 둠.

Rev.1('19.03.26) ‘19년 표준품셈 개정사항 및 ‘19년 상반기 개정(안) 마련을 위한 자문회의 시행 결과 반영 등

Rev.2('20.05.08) ‘20년 표준품셈 개정사항 및 ‘20년 상반기 개정(안) 마련을 위한 자문회의 시행 결과 반영 등

Rev.3('22.12.09) ’22년 하반기 표준품셈 개정사항 반영 및 오탈자 수정 등

Rev.4('23.04.28) ’23년 상반기 표준품셈 개정사항 반영 및 오탈자 수정 등




